

今日威海

关注

19个孩子参加“生命动力训练营”

三天时间，和自己谈谈

文/片 本报记者 林丹丹 冯琳

我们常常用“好学生”或“坏学生”定位一个孩子。可是我们常常忽视，“好学生”的压力与叛逆，“坏学生”的决心与梦想也常常得不到我们的关注。其实，每一个孩子都是多面体，不是一个“好”、“坏”可以定论的。由威海高区妇联和威海市鹰达心理咨询及培训机构联合举办的“彩虹下的约定”生命动力训练营第四期活动集中训练的三天三夜(24日-26日)里，19个孩子和自己对话，向父母展示出最真实的自己，找到了自我。



三天“蝶变”找到自己

“我想要怒放的生命，就像飞翔在辽阔天空，就像穿行在无边的旷野，拥有挣脱一切的力量，我想要怒放的生命，就像矗立在彩虹之巅，就像穿行在璀璨的星河，拥有超越平凡的力量”……三天里，当孩子们欢笑的时候、当孩子们取得成功扬起手的那一刻、当孩子们心灵受到触动泪流满面的那一刻，《怒放的生命》这首歌上百次地响彻在“生命动力训练营”的课堂里。



相信别人很难也很容易

在孩子发现了自己的同时，孩子们也认识到原来不只有自己。

25日上午，孩子们正在进行“向后倒”的游戏，一个孩子站在一米高的桌子上，腿和胳膊都被布捆着，眼睛闭上，身体直直地向后面倒去。桌子下面是其他人等着接倒下来的人。记者之前就听说过这个游戏的规则是身子直直

三天的时间里，他们找到了自己。每一个活动前，他们都要走上台前，告诉大家“大家好，我叫……”李佳璇本来是个文静的小姑娘，但是三天里她这一句自我介绍的声音越来越大。

王鹰达教练说，三天三夜，我们最主要的不是让他们学到什么知识，而是让他们认识自己。“这是课堂，但不是普通的课堂，他们学到的不是知识，而是人生；我们不是老师，而是教练，老师是

戏，觉得向后倒不是很难的事情。可是当记者站到桌子上，腿、胳膊都被绑住时，却怎么也倒不到后面去。记者表示自己有恐高症。王老师说：“不，那只是借口，原因是你不相信别人。”记者倒了两次，全都是屁股先落下去，同学们稳稳地接住。王老师说，这个游戏的规则是身子直直地倒下去，如果屁股先下去只能说明你不相信对方。记者刚想反驳，王老师说，没有别的借口，做不到只是因为不够相信对方。当记者第三次终于直直地倒下去被同学们稳稳接住时，明白了，真的是这样，当你百分之百相信别人的时候，你甚至可以放心地交付生命。



▲孩子们蒙住眼睛，体验互相帮助、互相引导。



孩子大声对父母说“我爱你”

在训练营，第一天孩子在一个教室听课，家长则在另一个教室接受仇善文老师的课程。三天里及之后的四个月的追踪中，孩子们和家长们共同学习。

“在三天的时间里，我们设计了许多项目去暴露孩子们的缺点，有时让他们觉得委屈，有时让他们觉得惭愧……”王鹰达老师说，有问题要解决问题，有问题不代表是问题少年。

刘晓钰是本期学员中唯一一个来自威海之外的学生。她和妈妈来自文登，刘晓钰的妈妈说，晓钰性格很好，送她来训练营，主要是完善她的人生态度，希望她以后做事情

更能持之以恒。三天后的家长、孩子见面对及训练营结业会上，许多孩子大声地对父母说出了“感谢”及“我爱你”，之前很多时候难以启齿的话让训练营打通了喉咙。杨迪、车金翼等许多同学在结业会上表达了自己对同期学员们的感谢之情。



为别人做点事儿，很开心

训练的第二天下午，19个孩子分成了勇气、信心、力量三个队伍，兵分三路来到威海市区较繁华的地段，呼吁路人捐献爱心款，再将爱心款送给福利院的孩子们。

三小分队分别来到大世界步行街、利群广场、小商品批发市场三个地点。记者跟随勇气队来到利群广场。寒冷的冬天，每个孩子稚嫩的脸被冻得通红。

“这是我第一次用自己的力量为别人做点事儿。”勇

气队队长杨迪说。杨迪今年只有12岁，他和同岁的谭雅文第一个站出来勇敢地呼吁路人捐献爱心款。

当两个孩子被拒绝后，“害怕吗？孩子，你是最棒的。”王鹰达上前拥抱着两个孩子说道。两个内向的孩子坚定地点点头。杨迪说，“我一定可以。”随后，两个孩子又去寻找另一

个目标，“叔叔，你好，能不能为福利院的孩子们献出一分爱心？”当好心人献出爱心款后，两个孩子回头朝远处的我们吐了吐舌头，“耶！”这时，王老师也兴奋地上前和孩子们击掌，以示鼓励。

就这样，寒冬的下午，孩子们纷纷用自己的努力为福利院的孩子们筹集着每一分钱。“可以为福利院的孩子做点事，我们很开心。”



面对重重障碍，永不放弃

生命中一定会遇到不少障碍，“我不告诉你们即将会发生什么，谁能勇敢地站出来参加？”王老师让四个孩子主动站出来。

孩子们左看看右看看，最终还是有四个孩子站了出来。四个孩子趴在地上，身后的四个人分别按住这个孩子的手脚，让这个孩子用身体前行。这是模拟生命的障碍，孩子们要用自己的努力越过障碍，让生命更加精彩。

记者作为障碍按住孩子的手。这是一个坚强的女孩。以

前，她排斥来到这个地方，现在“我舍不得离开。”我们几个人使出全身力气按住孩子的手，但女孩不放弃，用最大的努力向前前行。“放不放弃？”老师一遍遍问道。“不放弃，永不放弃。”女孩一遍遍地说道。实在挡不住女孩前行的力量，没办法，作为障碍的一个老师用身体压住了女孩，却依然挡不住女孩蠕动的身体。最终女孩用自己的努力战胜了所有的障碍。四个孩子额头上渗出了汗水，但是所有的努力都是值得的。“障碍们”在完成任务后都累得席地而坐。

○记者感悟

感动·爱

每个孩子都是一点点长大，从少不更事到变得成熟，渐渐融入大人的世界。有时候我们向往童年的生活，却忘了孩子们的感受，忽略了他们的想法和心声。

三天三夜，并不是很长的时间，却到处充满着感动，被每一个细节感动，被每一个改变了的孩子感动。原本不爱说话的孩子变得开朗了，原本不爱笑的孩子拥有了明朗的笑容。慢慢地，我们爱上了这里，爱上了这个团结的家庭，大人与孩子成了朋友，不再有所谓的“代沟”。

我们对孩子不常说的“你真棒”，我们对孩子不常给予的拥抱，在这个家庭中却习以为常。这对孩子而言是多么重要。最后一晚的道别和毕业，孩子们和家长们的互动，让我们着实感受到父母的爱。一位家长上台对自己的内向的儿子表达了自己的心声，她要为儿子做个榜样，即使做事情做得不好，但是只要能努力就是最棒的。一个个孩子与自己的父母拥抱，这个拥抱

孩子们与老师们拥抱，让我们更坚信，其实我们可以和孩子们成为好朋友。给孩子们多一点爱，多一点关心，也许无意的一句夸奖对孩子的成长都是重要的。

训练营的第一天上午，王辰就帮队里最小的队员接水喝，第一天中午孩子们的第一个作业就是交朋友，互相记彼此的手机号和QQ号。

三天三夜里，他们无数次地拥抱彼此，用自己稚嫩的臂膀传达了自己最深沉的爱。

